



# “1+N”模式助推产业扶贫

本报记者 戴振华 文/图

一栋栋崭新的小楼在山坳中沿河排成一条‘长龙’，茶产业收入连续两年超过4000万元，农民人均年收入1.7万余元，全村186户人家，拥有汽车200多辆……”勐腊县易武乡麻黑村刮风寨村民小组，这个昔日远近闻名的贫困村，如今成了当地的致富第一村。

“刮风寨的华丽嬗变，主要得益于‘1+N’产业扶贫模式。‘1’是基础，创新方式做强传统产业；‘N’是活力，多措并举推广新兴产业。”勐腊县委书记崔云青说，目前，全县26941名贫困人口得益于“1”产业；2万名贫困人口得益于“N”产业。



丝尾鳠喜获丰收

向贫困户发放茶苗

勐腊县坚持以村为基础、连片开发、突出特色、整体推进的总体思路，全力发展“一树一叶”（橡胶树、茶叶）等传统产业和养殖、乡村旅游、电商等特色产业，打造“1+N”产业扶贫新格局，确保全县所有贫困户至少有一项长期稳定增收产业，增强贫困户脱贫致富的内生动力，实现可持续发展。

对于“一树一叶”传统产业，勐腊县除了给予一定的政策支持和资金保障外，还不断探索新方法，引入社会力量帮扶，鼓励龙头企业、新型经营主体在贫困地区发展规模化、

标准化、品牌化生产，引导贫困户提升专业技术与新型经营主体建立利益联结机制，发展标准化种养示范基地，带动贫困地区产业发展，改造升级传统产业，为产业扶贫打下坚实基础。

给“橡胶”买份保险。勐腊县是云南省天然橡胶的主产区，橡胶种植也是勐腊县农业生产中种植规模最大、经营范围最广、从业人员最多的一项支柱产业。在橡胶产业不景气的情况下，如何保证胶农的收入，是橡胶产业发展的重中之重。为此，勐腊县与保险企业合作，

开展橡胶价格“保险+期货”精准扶贫试点项目，改变了胶农“割胶靠自己、卖胶看天”的尴尬境地，提高了贫困胶农的收益。在橡胶价格持续低迷的情况下，2018年总赔付790万元，户均增加收入1446.8元。

为“茶业”创立品牌。勐腊县易武镇有着悠久的茶文化历史，是普洱茶的故乡。借助精准扶贫契机优化茶产业布局，针对茶产业存在的问题及茶农利益无从保障的现状，采用“龙头企业+合作社+基地+农户”的模式，打造茶产业示范园，

升级茶业产业结构，打好“古茶庄”“老字号”这块“金字招牌”。

帮“养猪”造个模式。勐腊县生猪养殖主要以散养和小规模养殖为主，规模化、标准化养殖是推进生猪产业升级的主要做法。勐腊县结合当地农户情况和需求，通过采取“龙头企业+家庭农场”“公司+合作社+农户”等模式，发展标准化生猪养殖业。农户可实现当年投资、当年回本，而且农户工作、生活两不耽误，确保了家庭稳定、社会稳定，闯出了一条适合当地经济发展的产业扶贫之路。

易亨、50个就业岗位，村寨农家乐由原来的4家发展到12家、民宿从无发展至7家，农户收入逐年上升。

电子商务。抓住国家实施“互联网+”工程契机，建设完成县乡两级电子商务服务平台，包括1个电子商务服务中心、1个电商孵化中心、1个电商培训中心、10个乡镇电子商务公共服务站、87个村邮政服务站点。通过积极建设电商服务站，搭建公共服务基础，加强农村电子商务培训，挖掘出40余名农村电商草根人才；着力培育电商品牌，加大农产品网销扶持力度，帮助易武镇德德村黄竹林村小组香芋、象明乡李铁号酱油、易武茶、易武酱油、勐仑曼俄手工傣家红糖等产品网上销售，上线农产品达16类35种商品。

在多措并举、推广新兴产业的“N模式”中，勐腊县以特色产业扶贫为抓手，下足“绣花”功夫，创新机制，精准发力，为稳定脱贫注入活力。

蜜蜂养殖。联合中国船舶重工集团公司，依托区域自然资源优势，发展野生蜂蜜产业，成为带动贫困户脱贫致富的“甜蜜事业”。通过扶持本土蜂蜜企业“云南滇云蜜语生物科技有限责任公司”，带动贫困户增收，形成政府、基金公司、企业、农户“四位一体”的脱贫攻坚工作模式，先后在勐伴、瑶区、勐捧、关累、勐仑等乡镇发展蜜蜂养殖。驻村干部通过进寨子、结对子、拉家常的方式，调动贫困户养蜂、采蜜的积极性，企业与农户深入合作，提供蜂箱、技术支持和生产指

导，农户提供蜂蜜原材料，企业负责蜂蜜制品的加工、包装、绿色品牌创建及销售，形成产销一体化产业链。2018年，600余农户增收500万元，平均每户增收8000多元，其中建档立卡贫困户300余户。目前，示范点周边地区农户加入养蜂合作，通过养蜂实现自我脱贫的热情空前高涨，产业帮扶带动效果明显。

冬季蔬菜。勐捧镇开展现代农业种植产业扶贫项目，让秋收后闲置的田地得到充分利用。当地政府充分整合勐腊县金农农业种植专业合作社、邦农产品贸易有限公司等企业资源，通过企业提供技术培训和农作物种苗，村委会组织贫困户参与劳作获取工时费和收益分红。勐捧镇政府与两家合作

## ▶ 乡村见闻

### 龙潭箐变了模样

阳光暖暖地洒在瑶家民居上，蓝色的琉璃瓦、淡黄色的墙壁让人心情舒畅。几名瑶族妇女聚在屋檐下边拉家常边缝制着过年穿的新衣，整洁的水泥村道上，成群的孩子嬉戏打闹……春节临近，勐伴镇金厂河村委会龙潭箐村一派祥和。

“快过年了，怎么不穿我做给你们的瑶族衣服啊？”看见驻村工作队员、勐腊县林业局副局长王宏，一位瑶族大妈熟络地问道。“过年前还要干几天活，怕把衣服弄脏了，留着过年穿。”手里提着慰问品的王宏回答着走进屋内。

地处中老边境大山深处的龙潭箐村民小组，全村178户有99户建档立卡贫困户，是西双版纳傣族自治州最大的瑶族贫困村，也是勐腊县林业局扶贫点。之前，村民经济来源主要以种植稻谷、橡胶、茶叶等农作物为主，效益低下，没有一个形成覆盖农户稳定收入的主导产业。

2014年起，勐腊县林业局启动生态扶贫工作，先后派出3名干部长期驻村扶贫，同时还分批派驻干部职工定期到村开展扶贫工作。

村委会门前的院场上，一字排开5个帐篷。“我们扶贫工作队员晚上就在帐篷里睡觉。”47岁的驻村工作队员李新云说，作为第二批长期驻村的扶贫队员，他和几名同事在这里一待就是两年。

县林业局扶贫工作队刚来这里时，村里垃圾乱堆、污水横流。回忆



起当时的情景，勐腊县林业局办公室副主任何熙感慨说，一路走来实属不易。

仔细研究瑶族村寨实际后，勐腊县林业局决定先从整治环境入手，从思想上改变村民的旧习。同时，驻村工作队根据龙潭箐村村情，因地制宜，结合退耕还林工作，引导鼓励村民种植绿色林作物，把玉米、香蕉等作物改成更加经济和生态的茶叶种植。

2017年，平均给每户农户发放茶叶种苗1200株，能种植5至6亩

茶林，预计进入盛产期后每亩能够产茶10公斤。为快速提升村民茶树管理技术和茶叶制作技能，先后邀请西双版纳州热带作物研究所、县农业局、县人社局等部门到村开展了3批茶叶管理和制作技术培训，鼓励农户种植施用农家肥。尤其是花大力气将炒茶锅灶改造为液化气专业灶后，温度可调可控，不仅能更好地制茶，还能保护生态，把龙潭箐的茶打造为真正的生态茶。

“龙潭箐村的茶叶会是后劲很

足的产业，因为茶树寿命长，现在种下去，虽然短期内经济效益还不明显，但随着树龄的增长，经济效益会越来越好，去年我们采摘的鲜叶就能卖到50元一公斤。”贫困户陈进平说，“以前种茶不会加工，连最基本的除杂都不懂，自己炒的茶叶拿出去只能卖10多元一公斤。通过扶贫工作队送来技术，进行制茶培训后，好茶能卖到200元一公斤。去年通过种植茶叶、退耕还林和生态公益林补助等，增收了两万多元。同时，2016年，经过培训后，我被选聘为村里的生态护林员，一年有9600元稳定收入。”

“我今天巡完山就可以去接孩子了。以前村子里的学校只能上到三年级，之后大部分小孩就不读了，就算条件好的，去外面读书，由于交通状况恶劣，来回也要七八个小时，根本不可能每周都回家。现在路修通了，感觉23公里路也不算远。”说起这几年村子的改变，陈进平十分激动。

“其实这片土地很富饶，只要找到真正适合发展的道路，村民脱贫致富绝不是难题。”这是全体扶贫工作队员的真实感受，也是村民们的心声和期盼。

“我们下一步将继续加大生态扶贫力度，让龙潭箐的生态扶贫经验可借鉴、可复制，为全县的扶贫攻坚工作的全面推进作出积极贡献。”勐腊县林业局局长何志刚信心满满。

本报记者 戴振华 文/图

## 基层故事

### 绿色银行兴业富民

走进勐腊县勐腊镇曼纳伞村委会南亮村小组村民熊润华的竹鼠养殖场，胖嘟嘟的红颊竹鼠正在换毛。熊润华说：“成年竹鼠专供广东客商，180元1公斤，靠这‘小东西’，我盖起了两幢新房子。现在，我们成立了合作社，已经带动周边134户贫困户养起了竹鼠，户均年收入可达两万多元。”这是勐腊县大力发展绿色生态产业，打造绿色银行助推脱贫攻坚的一个缩影。

近年来，勐腊县秉承绿色发展理念，制定《勐腊县生态扶贫实施方案》，明确全县生态保护扶贫工作目标、政策、措施等，开展生态扶贫工作。打绿色生态牌，建立生态保护补偿机制，发展绿色经济，给贫困村和贫困户“发红利”，走出了一条既要“绿水青山”又要“金山银山”的生态扶贫双赢之路。

有序推进全县农村清洁能源建设，缓解农村能源短缺状况，改善农村用能结构，保护生态建设成果，进一步增加群众收入。大力推广农村清洁能源，2015年至2018年，投入220.77万元为贫困户安装太阳能热水器919台，实施节柴改灶549台，液化气替代薪柴杀青炉(机)1788台。

绿色产业造就“金山银山”

为了让发展生态文明建设与脱贫攻坚有机结合起来，勐腊县在不破坏生态的前提下，依法依规发展经济林果种植和林下经济等环境友好型产业。

根据辖区内各村寨的土地类型、种植历史等实际情况，向农户推广种植经济林木。通过社会力量帮扶、培育新型产业主体等方式，推广生态林木产业的规模化发展。培育出澳洲坚果种植园区、勐仑柚子种植园区等一批经济林果产业基地。其中，勐腊县人民政府与西双版纳宏思达农业科技发展有限公司签署了《勐腊县澳洲坚果种植和深加工合作框架协议》，利用土地流转承包自主经营、与农户联合开发两种模式发展澳洲坚果产业。涉及农户300户1000多人，其中，贫困户95户，每年每户增加劳务收入6500元，辐射带动勐腊县澳洲坚果种植面积近万亩。

针对勐腊县森林覆盖率高、产业不成规模现状，在不蚕食森林、不破坏生态的前提下，推广林下茶叶种植、砂仁种植、石斛种植、林下养鸡等林下经济产业。积极支持林农成立专业合作社，以“合作社+农户”的模式带动群众增收致富，坚持规模化、绿色化经营，培育新的经济增长点。

勐腊县瑶区乡沙仁村光明一组平均海拔860米，有林地160亩，森林覆盖率达95%，全村耕地面积6566.2亩，人均耕地23.5亩，林地3396.9亩。之前村民主要以种植业为主业，在勐腊县大力发展绿色生态产业扶贫的号召下，立足自然优势，结合瑶族素有养家禽的传统，与“瑶山娘子军专业合作社”合作，采用“合作社+基地+贫困户(农户)”的模式发展林下养鸡业。合作社发放鸡苗给农户，遵循统一养殖、统一管理、统一销售的养殖模式，依托县农业和科技局乡兽医站的帮助，向社员教授先进的养殖技术和理念，通过技术指导、技术服务来提高肉鸡养殖成活率及养殖质量，以保护农民养殖积极性，降低农户养殖风险。同时，与周边企业签订购销协议，打造从养殖到销售的产业链。目前，娘子军合作社社员达120户，其中80户为贫困户，人社农户实现年户均增收500余元。

本报记者 戴振华 文/图



积极创建勐腊县扶贫再贷款辐射带动示范点